

破堤还海,厦门修复海洋生态

林世雄 陈韵



而今,历经沧桑海田的高集海堤,将再一次见证厦门的历史性嬗变。

“破堤还海”

海堤导致厦门海域淤积,为了船舶通行,每年都要进行清淤,耗资巨大。此外,海水水质、海洋生态也在恶化,影响到中华白海豚、文昌鱼等国家级保护动物生存。

在为厦门“服役”半个多世纪后,厦门两座最具知名度的海堤——高集海堤、集杏海堤进入了“开口”时代。

对于这两座赋予厦门太多意义的海堤改造,厦门持谨慎态度。作为厦门史上最大的一次海洋生态修复工程,在经过长时间的论证之后,“两堤”正从交通功能逐渐转变为改善海域、防汛等功能。

国家海洋局第三海洋研究所教授级高级工程师于东生博士参与了“海堤开口”方案的论证。他透露,早在上世纪90年代,厦门就产生海堤改造的想法,但受当时进出岛交通条件、观念意识等因素影响,改造的条件并不成熟,“进入21世纪,海堤改造再次进入决策者的视线,并进入实际操作阶段。”

于东生说,早在2003年,在原本不淤的

厦门海域开始显现淤泥时,厦门相关部门就结合铁路建设等,开展海域淤积整治工程等方面的研究,并渐趋迫切。而从2006年开始,市政府明确由海洋与渔业局牵头,相关部门和单位参与,委托海洋三所等专业机构,开展高集海堤和集杏海堤开口改造工程的数模、物模研究。

来自厦门港务方面的消息显示,现在为了船舶通行,每年都要进行清淤,每平方米清淤20多元,一次都是上百万平方米,耗资巨大。

海水水质、海洋生态的恶化,也已影响到中华白海豚、文昌鱼等国家级保护动物的生存。同样值得关注的是,过去,杏林湾的水域面积是20平方公里,现在仅有7平方公里。多年来的库区开垦,以及周边城市和园博苑的建设,使得杏林湾“越来越小”。

这些年,随着集美大桥、杏林大桥、翔安隧道等一批跨海通道的陆续建成,厦门进出岛有了更多的选择,也缓解了海堤的交通功能。尤其是杏林大桥的公铁两用方案,是高集海堤改造得以顺利进行的基础条件。

7座海堤全要打开

“十二五”期间,高集、集杏、马垄、筭筭、钟宅、东坑、大嶝等7座海堤将全部打开。

与厦门城市建设如影随形的海堤,对其“开口”并不新鲜。早在2005年9月,马垄海堤开口改造就开始动工。在这样的背景下,早在海堤开口方案出炉前,先于海堤改造,厦门海

域淤积整治工程于2008年9月全面展开。

对于厦门来说,给最知名的海堤开口,更显示出对海洋生态修复转型的决心和努力。

以高集海堤为例,“我们分别做了开口300米、500米、800米、1000米、1500米乃至全部炸掉的模拟。”于东生表示,经多次论证,开口800米是相对合理的黄金点。

同时,高集海堤改造,将由原来的双向2车道变为双向4车道,使得厦门进出岛的车道数增加,这将进一步缓解厦门岛北部,尤其是厦门大桥的进出岛交通压力。

“高集海堤800米的开口,现已完全开挖400米。”厦门路桥集团海堤开口项目经理陈立兴介绍,他们在开口改造的同时对海堤两侧的影响区进行清淤,预计总清淤量将达5000万立方米。

高集海堤开口改造后,东海域可向西海域日净输送水7100万立方米。一方面有利于打开生态通道,为东、西海域之间海洋生物的沟通创造条件,还有利于东、西海域的水质环境和泥沙冲刷环境的改善。其次,可恢复东、西海域的有机联系,拓展中华白海豚的生存空间。同时,在海堤开口建水闸,一些小型船舶可以通过中间的航道来往于东、西海域。这便于厦门开辟一些新的海洋产业,如帆船、游艇等,利于发展海上旅游。

据悉,“十二五”期间,厦门从1953年到1977年修建的高集、集杏、马垄、筭筭、钟宅、东坑、大嶝等7座海堤将全部打开,并通过堤改桥、海堤全拆除以及开口建闸等方式,对多条海堤进行开口改造。如今,见证厦门一次又一次发展的海堤开口改造,将全面开启厦门海域的新时代。

①厦门地图局部。

②海堤开口示意图:在“口子”上将建一座总长为330米的水闸,包括22孔、每孔净宽12米。(制图:张平原)

边检女兵展英姿



日前福建泉州边检站举办警营开放日活动。图为女兵展示防暴技能。丁际超 洪森森摄影报道

泉州破获假名牌鞋案

本报泉州电(邓志新)近日,经过连续2个月缜密侦查,福建泉州洛阳边防派出所联合驻地公安、工商等部门,破获一起制造假冒驰名商标大案。

今年3月份,派出所民警获悉在惠安县螺阳镇一带有涉嫌假冒注册商标的“黑窝点”,立即组织精干民警对该区域进行秘密侦查。在惠安县螺阳镇梧宅工业区内,干警们侦查发现,一家名为“福建惠安县绿尔健鞋业有限公司”的厂房白天紧闭大门,却有嘈杂的机械作业声不时传出。此外,每天早晨和晚上都有厢式货车进出厂区,行迹十分可疑。5月9日9时许,一部本地牌照的厢式货车“满载”准备出发时,这个所联合驻地公安、工商等部门果断出击,当场查获假冒“匡威”、“耐克”等名牌鞋子11000余双,各类未加工制鞋原料20000余件,抓获犯罪嫌疑人3名,查扣涉案车辆1部,涉案总价值约1200余万元。目前,此案正在进一步调查中。

福建宁德三沙边防派出所今年1月以来,巡逻查访不开汽车,改骑自行车,被称为“骑行警务”模式。

三沙镇是闽东渔场所在地,这里海产品加工工厂多,人员流动性大,各类案件高发。三沙边防派出所所长丁霖说,很多作案人熟悉地形,逃避打击速度快、线路多,单纯靠警车拦截难以第一时间抓到现行。警用摩托车虽出警速度快,但隐蔽性弱,于是派出所实行“骑行警务”,在两公里范围内,自行车集结速度快,灵活性高,能提高现行抓获率和案件破获率。“骑行警务队”快速分布在三沙南北的各个出口展开设卡拦截,警车、摩托车通过沿线追击压缩包围圈,让犯罪分子无处遁形。

“骑行警务”

丁际超 袁自由

为了拓展延伸“骑行警务队”的打击面和覆盖面,派出所整合了民间自行车队等资源,布建了6个固定检查点,设定了8个流动巡防圈,形成了动态布警、快速联动、查堵结合的强合力。目前,“骑行警务队”还配置了数码相机、对讲机、警务通等信息化设备。

66岁的贫困户刘永坤有个儿子叫刘斌,患有精神分裂症,每每病发就会扰民。所长丁霖曾多次带民警驾车前去探问,但每次都被老人拒之门外。一番好意遭误解,丁霖很是纳闷。一天,当他骑着自行车只身前去时,没想到与老人寒暄几句,对方便欣然开了门。问其原因,老人的回答很简单:“你骑单车过来,肯定不是来带走我孩子的。”

一个朴实的回答,让丁霖顿时醒悟。他说,变“警车走访”为“骑行走访”,改变的不仅是交通工具。

今年1月至今,三沙边防派出所已先后走访群众1126户3856人次,村民纠纷100%得到现场解决,群众满意率每月均在97.8%以上。

福建下力气淘汰落后产能

本报福州电(谢贤伟)福建省政府日前下达全省2013年淘汰落后产能目标任务。其中,铁合金0.216万吨、水泥764万吨(熟料)、造纸67.89万吨、制革20万张、印染23900万米、铅蓄电池极板457万伏安时、铅蓄电池组装107万伏安时、电力2.5万千瓦、煤炭49万吨。目前,上述目标任务已分解至各县(市、区),落实到企业。

11月底前,福建省各设区市将督促企业全部拆除列入淘汰计划的落后产能主体设备、生产线,使其不能恢复生产,并确保落后产能设备不向别的地区转移;同时,组织完成对所有淘汰落后产能项目的现场检查和考核验收。

2012年福建淘汰落后产能目标任务全面完成,财政部下达福建省淘汰落后产能中央财政奖励资金8726万元。福建省财政厅、经贸委对列入国家淘汰落后产能公告、符合奖励条件且未享受中央财政奖励的项目进行了奖励。同时,该省制定淘汰落后产能奖励资金管理暂行办法,通过以奖代补政策,加大专项政策支持,淘汰落后产能效果明显。



安溪春茶上市

连日来,今年的福建安溪春茶正在陆续采摘、制作、上市。由于今年采摘制茶期间天气相当不错,雨水较少,保证了春茶品质,今年安溪铁观音早春茶制出率达到80%以上。据预计,今年安溪铁观音春茶产量将达到2.35万吨。

张斌摄(新华社发)

木业厂种起了海鲜菇

刘辉 高德运 罗金旺

厂门口挂着光泽县金辉木业有限公司的牌子,往里走,静悄悄的厂区内,却不见一根木头。

“我这里的厂房全部用于生产海鲜菇,已经将近一年没有机器声响了。”看到我们有些不解,企业老板吴远金解释说:“其实企业的名称已经更改为金辉农业发展有限公司,只是牌子一直没换。”

吴远金曾经是福建光泽县木制品加工行业中数得上的人物。2005年前后几年,企业年产值都在1000万元以上,年上缴税收50多万元,每年消耗原木1万立方米左右。

不过,几年风光之后,到2009年,受原材料减少和产品市场萎缩等多种因素影响,企业生产开始走下坡路。2010年3月,企业原租用地要整体转让给圣农公司,吴远金只得再投入500万元,把厂子迁到城郊的大牌坊。

企业搬迁后,起初仍生产建筑模板,但生产经营每况愈下,以至出现严重亏损,企业面临不找出路就得关闭的窘境。2011年6月,吴远金经过反复市场调查,发现食用菌行业前景不错,就把部分原生产车间改造成海鲜菇生产用房。2012年6月,建筑模板生产线全部停产,企业全部生产海鲜菇。目前,企业日产海鲜菇3吨多,年产值可达上千万元。

光泽县林业局局长高明山说:“公司从木业转向食用菌,肯定要经历阵痛。但随着林木资源的不断消耗,特别是光泽地处闽江富屯溪源头,承担着源头生态保护的重要责任,一些‘木字头’企业非改行转型不可。”

连江斥资5亿兴建保障房

吴其法 黄家勇

房现场,陈强华对记者说,没想到全部房源公开。他只是凭事先抓阄的序号在摇号机上轻轻一按,摇号机左摇几圈,右摇几圈,就吐出一个号码球。他拿着这个号码球到房源处一核对,工作人员就告诉他选中了祥和小区1号楼装有电梯的511单元房,并给他出具了一张廉租房选定证明书,过几天他可以凭着这张证明书到住建局房产所办理入住手续。

在选房现场,陈强华还告诉记者,他今年临近30岁,夫妻二人,无固定职业,靠打零工过活,每月只有1000多元收入,而租房每月就要花掉500多元,所以自从申请廉租房被审核通过后,他一直在期盼。在选房之前,他经常到祥和小区廉租房工地去查看,盼着能够早日入住。他发现,廉租房经过初步装修,

比自己目前租住的房屋大而且明亮,卫生设备生活设备齐全,在县城旁交通方便,生活方便,休闲也方便。

近年来,连江县把保障房建设作为解决民生问题的重中之重,不断加大建设力度,扩大保障范围,共斥资5亿元兴建了2658套保障房,其中公租房1052套,廉租房445套,棚户区改造安置房1161套。凡是家庭可支配收入22000元以下、人均住房面积13平方米以下的城镇低收入家庭,均可提出保障房申请,经过审核并公示15天之后,就可列入低收入家庭保障房保障范围,以租赁补贴发放、廉租房、公租房等多种形式进行保障,其中低保户以廉租房配租的每平方米每月租金只要0.9元,物业费由县财政补贴。

连江县住建局副局长林华松介绍说:“今后,我们将进一步加

保障房建设力度,严格按照省、市委的要求,争取在今年年底再建成195套廉租房、公租房投用,完成300套危旧房改造,同时在保证质量的前提下,争取早日建成祥和小区二期600套保障房投用。”

